

Industrija ribe, pa bi se otpacima iz te industrije mogla vrlo jeftino hraniti pastrva, kao i izlovljavanjem bezvrijedne ribe, koje u Skadarskom jezeru ima vrlo mnogo i koja šaranu konkurira u hrani.

4. Po pitanju organizacije ribolova potrebno je učvrstiti i proširiti socijalistički sektor, radi objedinjavanja i kontrole zadružnog i privatnog sektora, koji još postoji u velikoj mjeri. Pitanja sportskog ribarstva treba uskladiti sa nacrtom okvirnog zakona o slatkovodnom ribarstvu.

## Isušivanje Skadarskog Jezera

*Obzirom na naš članak »Iz Crne Gore« objavljujemo i niz podataka o vanredno važnom isušivanju Skadarskog Jezera.*

*Uredništvo*

SKADARSKO JEZERO u maju. — Na Skadarskom jezeru uskoro će početi radovi za osvajanje hiljada hektara obradivog zemljišta koje je stalnim porastom vode jezero svake godine otimalo od kopna. Za ove radove postoji direkcija poduzeća za isušenje pri Ministarstvu građevina NR Crne Gore. Na gradilišta se dopremaju i montiraju barake za smještaj radnika, građa, alat i drugi materijal. Očekuju se kompresori, električne centrale i drugi moderni strojevi koji će se mnogo koristiti na radovima. Prvi veći radovi na probijanju tunela i melioraciji vodnih tokova uskoro će početi.

Regulacija Skadarskog jezera dio je velikog pothvata za pretvaranje NR Crne Gore od pasivne u ekonomski aktivnu. To je istovremeno jedan od najvećih radnih zadataka Petogodišnjeg plana.

Na području — koje će se meliorirati, velika grupa naših stručnjaka — hidrotehničara, pedologa, trigonometrista i drugih — obavlja sada prethodne pripreme radove nužne za početak melioracije Skadarskog jezera.

Poznato je, da je postojao i bolji put od sadašnjeg projekta — zajednička regulacija Skadarskog jezera s NR Albanijom, koja bi donijela neocjenjive koristi albanskom i jugoslavenskom stanovništvu. Zasljepljene pristalice rezolucije Informbiroa u Tirani odbacile su prijedlog zajedničkog rješenja ovog za narod oko Skadarskog jezera životnog pitanja. Zajedničkim isušanjem jezera dobilo bi se za obradu 44.272 hektara plodne površine, od čega bi naša zemlja dobila 13.041 hektar, a ostalo Albanija. Tu veliku površinu iz godine u godinu plavilo je Skadarsko jezero zbog nereguliranih tokova Drima, Bojane, Drinjače i drugih bujica u Albaniji. Katastrofalne poplave u Albaniji zbog nedolaska ovih rijeka ponavljaju se gotovo svake druge godine. Voda često odnosi bogate žetve albanskim seljacima, a ostavlja puštoš, nove močvare i malariju. Nakon osobito teške poplave 1846. godine voda iz jezera, pridavljena pjeskovitim nanosima i šljunkom, nije mogla da otiče i nivo jezera počeo je da raste. Svakim centimetrom porasta nivoa vode propadali su novi deseci i stotine hektara plodne zemlje. Nemoćan narod povlačio se pred jezerom. Za posljednjih 100 godina Skadarsko jezero poplavilo je u Crnoj Gori 10.000 ha njiva povrtnjaka i livada, a na albanskoj strani poplave su nanosile još veće štete.

Suradnjom Jugoslavije i Albanije izvršila bi se regulacija Skadarskog jezera za tri godine. Stručnjaci su predložili regulirati Drim i Bojanu, zatvoriti Drinjaču i omogućiti oticanje vode iz Skadarskog jezera. Za uloženi 2,8 milijardi dinara dobilo bi se preko 44.000 hektara

Ustanovljeno je također, da isušivanje Skadarskog jezera ne će imati većeg uticaja na najbogatija ribolovna područja.

Po izvršenom zadatku, komisija je napustila N. R. Crnu Goru, vrlo zadovoljna svim što je vidjela, velikim bogatstvom slatkovodnog ribarstva i velikim mogućnostima za dalji napredak, kao i srdačnim i drugarskim prijemom.

Z. L.

plodnog zemljišta. Nivo jezera, koji stalno raste, opao bi. Podigao bi se životni standard stanovništva i ekonomska moć obiju republika. Melioracijom bi se povećala poljoprivredna proizvodnja, unapredilo stočarstvo, ribarstvo i saobraćaj na jezero.

Albanski rukovodioci nisu pristali na prijedlog jugoslavenske vlade. Međutim, zbog toga ne će trpjeti jugoslavensko stanovništvo. Melioracija Skadarskog jezera već počinje po novom projektu. Po njemu će se za preko 2000 hektara povećati površine koje će naša zemlja dobiti melioracijom Skadarskog jezera prema površinama koje bi dobila zajedničkom regulacijom.

Novi projekt novost je u melioraciji uopće. Na geografskoj karti Skadarskog jezera naši su hidroinženjeri ucrtali kroz jezero i močvarne predjele liniju nasipa, a kroz planski masiv Sozine povukli ertu — trasu budućeg tunela. Nasipom će se zagradi dio jezera i vode iz zagrađenog dijela odvest će se sistemom odvodnih kanala i tunelom u more. To će biti težak i opsežan posao. Kroz planinski vijenac Sozine, koji se prostire između obala jezera i mora, probijati će se preko devet kilometara dug tunel. Masiv je veoma tvrd, pa minere i stručnjake, koji će bušiti tunel, očekuju veliki naponi.

Po novom projektu, nivo vode u samom jezeru ne će spasti, ali polderskim nasipima otet će se od jezera poplavljeno zemljište južno od Božaja, Podlima, Tostilje, Podhuma i drugih mjesta sve do Virpazara. Kroz samo jezero sagrađiti će se kilometrima dug, solidan i čvrst nasip. On će zagradi oko 15.000 hektara zemljišta koje se sada nalazi pod vodom ili se periodično plavi. Iz ovog dijela jezera izbacit će se voda crpkama i odvodnim kanalima.

Da se zbog toga ne bi povisio nivo vode i izazvala plavljenja na albanskom teritoriju, odvest će se voda dalje tunelom u more. Narodu Crne Gore vratit će se hiljade hektara plodne, jezerskim muljem nagnojene zemlje.

Od 15000 hektara zemlje, koja će se dobiti melioracijom Skadarskog jezera pod vodom se sada nalazi više od 7200 hektara. Močvare zapremaju 5500, a svega 2500 hektara su povremeno plavljeni korišćeni pašnjaci i livade.

Poslije melioracije Skadarskog jezera, struktura poljoprivredne proizvodnje ovoga kraja bit će iz osnova izmijenjena. Pamukom će se po grubom proračunu zasijati oko 7000 hektara. Uz pogodnu klimu može se računati na prosječan prinos od 5 mtc po hektaru godišnje, a vrijednost cjelokupne godišnje žetve pamuka iznositi će preko 132 milijuna dinara. Ako se pribroji još i vrijednost riže, krmnog bilja, povrća i suncokreta koji će se uzgajati na ovom području, ukupna godišnja vrijednost proizvodnje na melioriranim područjima Skadarskog jezera iznositi će blizu 400 milijuna dinara.